

## РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ДИАСПОРЫ КАК ВАЖНОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ АРМЯНСТВА

Эдгар Мурадович Айрапетян

Аспирант Санкт-Петербургского университета  
Технологий управления и экономики

Миграционные процессы имеют своим началом еще древнейшие времена. Причины для переселения людей были самые разнообразные: экономические, политические и религиозные факторы, такие как военные конфликты, высокий уровень безработицы, геноцид, голод и другие. В современном глобализирующемся мире причин для миграции стало еще больше, например: появление новых государств, стирание государственных границ, распад государств и т.д. И как следствие постоянных миграционных потоков образуются диаспоры.

За последнее 50-летие количество мигрантов увеличилось в три раза. В 1960 г. лишь 75,5 млн людей проживали вне страны рождения, в 2000 г. число мигрантов возросло уже до 176,6 млн, а к 2009 — 213,9 млн человек<sup>1</sup>. Исходя из оценок экспертов ООН, в современном мире каждый 35-й человек является мигрантом, а в развитых странах их еще намного больше — там каждый 10-й является приезжим. «Процесс образования диаспор принял уже столь значительные масштабы, что в мире, очевидно, уже невозможно найти страну, где не существовало бы диаспоры другого народа, равно как и страну, выходцы из которой не образовывали бы хотя бы небольшой диаспоры в какой-либо другой стране или нескольких странах»<sup>2</sup>.

Активно развивающийся процесс миграции сопровождается сплочением иммигрантских этнических групп. Переехав в новое место, мигранты стремятся найти таких же, как они и объединиться с ними не только для того, чтобы выжить, но также и для сохранения обычаев, родного языка и традиций своей культуры. Таким образом, они либо присоединяются к уже существующей там диаспоре, либо создают новую. И поэтому количество диаспор в мире постоянно возрастает.

В современном мире диаспоры являются неотъемлемой составляющей международных отношений в силу взаимодействия и взаимозависимости государств, и, следовательно, нарастания миграционных процессов. Зачастую

---

<sup>1</sup> Организация объединенных наций. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.un.org/ru/sections/issues-depth/migration/index.html> (Дата обращения 20.11.2019г.).

<sup>2</sup> **Freinkman Lev M.** Role of the Diasporas in Transition Economies: Lessons from Armenia In: Cuba in Transition. ASCE 2001, 339 p.1 Iò.Ilovanessian, M. Présence arménienne à Issy-les-Moulineaux / Paris: Privat, 1998, p.97.

потенциал диаспоры значительно превосходит экономические и политические возможности родного государства. В таком случае диаспора может оказывать финансовую, гуманитарную поддержку «исторической родине».

В XX-XXI вв. актуальность исследований о диаспорах значительно возросла, что произошло вследствие изменения роли диаспор в жизни родного государства и принимающей страны. Диаспора становится объектом изучения политической науки, так как при разработке и проведении внешнеполитического курса государство должно считаться с интересами новых акторов, в данном случае, с диаспорой. Так же, из-за повышения интереса к изучению феномена «диаспора» меняется смысл, вкладываемый в понятие.

Сам термин «диаспора» (*diaspora*) греческого происхождения от глагола «*diaspreirein*» (рассеивать(ся), раздавать, рассыпать). Слово *diaspora* состоит из приставки *dia-* и глагола *spreirein* (сеять, сыпать)<sup>1</sup>. Впервые слово «*diaspora*» было употреблено в переводе Ветхого Завета на древнегреческий язык Септуагинта и обозначало оно «рассеяние евреев среди язычников». Позже данное понятие стали употреблять к еврейским общинам, известным в Египте и в государстве Селевкидов. Падение Иудеи и Храма и лишение еврейским народом своей родной земли наложило на термин «диаспора» трагический отпечаток. Поэтому изначально данное понятие представляло собой высылку евреев с родины и их расселение по другим странам. Долгий промежуток времени под диаспорой подразумевалась лишь еврейская. Позже уже это слово можно найти у Плутарха, Филона Александрийского, затем — у христианских авторов<sup>2</sup>.

В литературе нет единственного верного значения понятия «диаспора». Есть только большое количество концептуальных подходов, дающих определение данному явлению. В научной литературе под диаспорой понимают «расселение евреев со времени Вавилонского плена в VI в. до н.э. вне Палестины»<sup>3</sup>. И тут важно отметить, что со временем данный термин стал относиться к другим этническим объединениям, которые так же переехали в новое место.

Один из первых ученых, который заинтересовался феноменом диаспоры, Джон Армстронг, американский политолог, полагал, что основной

---

<sup>1</sup> Дятлов В.И. Миграции, мигранты, «новые диаспоры»: фактор стабильности и конфликта в регионе // Байкальская Сибирь: из чего складывается стабильность / редкол.: В.И. Дятлов, С.А. Панарин, М.Я. Рожанский, М.; Иркутск: Наталис, 2005, с. 228.

<sup>2</sup> Cohen R. *Global Diasporas: An Introduction* / London: UCL Press, 1997, p. 43.

<sup>3</sup> Милитарев А. О содержании термина «диаспора» (к разработке дифиниции) // Диаспоры, 1999, № 1, с. 65.

характеристикой диаспоры является такое расселение, при котором у общины нет определенной территории заселения. По-другому говоря, в каком бы месте не обосновалась диаспора, она, в любом случае, будет незначительным меньшинством. Джон Армстронг предлагает разделить диаспоры на два вида: «мобилизованные» и «пролетарские». Первые отличаются длинной, многовековой историей. Такие диаспоры стали частью принимающего их государства. К данной категории автор относит только две диаспоры: в первую очередь, еврейскую, как истинную, первую, и армянскую. Ко второй группе исследователь относит молодые диаспоры, называя их «неудачным результатом современной политики»<sup>1</sup>.

В современном мире, смысл, который вкладывают в определение понятия «диаспора» значительно расширился, и сам термин стал употребляться намного чаще. Это вызвано тем, что изучением и разработкой данного термина занимаются специалисты самых разных направлений: и этнологи, и социологи, и политологи, и писатели, и журналисты и т.д.

Интерес к исследованию природы понятия «диаспора» появился в 1980-е годы. Как замечает Т. Кондратьева, «всплеск интереса ученых к диаспоральной тематике был вызван миграционными процессами, принявшими в тот момент глобальный характер. В результате широкомасштабной миграции огромные массы людей переместились в другие страны и на другие континенты. Оказавшись за пределами своей родины, в новой, непривычной для них среде, они стремились влиться в уже существовавшие иммигрантские сообщества, либо создать новые»<sup>2</sup>. И главная проблема, с которой сталкивались ученые, есть ли какая-нибудь общественная структура, которая была бы способна дать характеристику и отличать мигрантов, входящих в понятие «диаспора», от известных уже общественных структур, которые состоят из других мигрантов.

Массовые потоки мигрантов не могли не затронуть интересы государств, ставшие наиболее привлекательными для переселения. В некоторых государствах переселенцев оказалось настолько много, что это, в свою очередь, отразилось на различных сферах общественной жизни страны. Диаспоры оказывают влияние на демографическую структуру государства, а также на конфессиональный и этнический состав. Первыми исследовать феномен диаспоры, взаимодействие с новым обществом и связи с родиной стали на Западе, в особенности в США, а уже позже в России и Армении. Новый толчок диаспоральным исследованиям дал распад СССР. После развала Советского Союза огромное количество людей оказались за

---

<sup>1</sup> Ter Minassian A. La question arménienne /Ed. Parenthèse, Collection Arméniennes, 1983, p.79.

<sup>2</sup> Арутюнян Ю.В. О тенденциях межнациональной идентификации // Материалы этносоциологического исследования в Москве, М., 2008, с. 7.

пределами своего национального государства. Помимо этого, люди оказались в сложнейших экономических, социальных условиях, а также подверженными внутренним и внешним конфликтам, что также способствовало отъезду из бывших советских республик. Но оказавшись на новом месте, люди сталкивались с новыми трудностями: как приспособиться к жизни в другой среде и сохранить свою национальную идентичность, находясь далеко от родины?

Данные события привлекли масштабный интерес к исследованию феномена диаспоры на постсоветском пространстве, и, естественно, в Армении. Диаспора стала объектом для изучения в разных науках: истории, политологии, этнологии, психологии, социологии и других. Каждая наука рассматривает понятие диаспоры с разной позиции, основываясь на своих методах, что привело к различной возможной трактовке понятия.

Ученые отмечают три главных признака, которые ложатся в основу понятия диаспоры:

- непосредственно само рассеяние — расселение народа или его составляющей за пределы своей исторической родины в результате либо миграции, либо трансформации государственных границ. Этот признак является важным, но, чтобы можно было назвать этническое меньшинство диаспорой, его будет недостаточно.

- сохранение на протяжении длительного времени своей этнокультурной идентичности, которая разграничивает диаспору и, как оно обычно бывает, более многочисленное принимающее общество. Подобная идентичность, в основном, поддерживается различными институтами и организациями, которые сохраняют связь не только с родиной, но и с родственными группами, которые так же оказались в других странах.

- особая предрасположенность к настоящей или воображаемой родине, которая остается примером для членов диаспоры<sup>1</sup>.

Ученых, занимающихся исследованием понятия диаспоры, можно разделить на две группы. Одна акцентирует внимание на том, что диаспоры — это этническое явление, другая же группа считает основополагающим политический фактор, называя его в данном случае этнополитическим.

В 90-е гг. стали обращать внимание на понятия транснационального пространства, транснациональных групп, открепления от государства («nation unbound»)<sup>2</sup>. О данных понятиях стали говорить такие ученые, как

---

<sup>1</sup> Полоскова Т.В. Современные диаспоры: внутривосточные и международные проблемы, М., 2000, с.15.

<sup>2</sup> Freinkman Lev M. Role of the Diasporas in Transition Economies: Lessons from Armenia In: Cuba in Transition. ASCE 2001.— 339 p.1 ló.Иованessian, M. Présence arménienne à Issy-les-Moulineaux / Paris:Privat, 1998, p.53.

Баш, Глик Шиллер и Шантон Блан. Именно они пришли к выводу, что диаспоры в современном мире не имеют связи с государством и создают пространство по-иному. Уже минует время, когда важным показателем национального государства является народ, который объединен одной культурой и проживает на единой территории. Исходя из новой концепции национального государства, граждане могут проживать на территории разных государств, но в политическом, экономическом, культурном и иных планах оставаться частью родного государства.

Как считают Ж.Т. Тощенко и Т.И. Чаптыкова «Диаспора — это устойчивая совокупность людей единого этнического происхождения, проживающая за пределами своей исторической родины (вне ареала расселения своего народа) и имеющая социальные институты для развития и функционирования данной общности»<sup>1</sup>. Из определения можно сделать вывод, что авторы относятся ко второй группе ученых, так как в основу определения заложен этнополитический фактор. Такая дефиниция охватывает этнические, институциональные и историко-географические характеристики, но не включает психологические особенности осознания своего места в принимающем обществе, отношения к новой стране и к своей исторической родине.

Другое определение диаспоры можно встретить в работах американского исследователя М. Эсмана: «диаспора — группа этнического меньшинства, имеющая иммигрантские корни и поддерживающая эмоциональную и материальную связь со своей родиной»<sup>2</sup>. Такая формулировка является еще более неопределенной, чем у Ж. Тощенко и Т. Чаптыковой, так как абсолютно не отражает особенности и основные характеристики диаспоральной группы. Но, стоит отметить, что в определении делается акцент на эмоциональном состоянии мигрантов, об их восприятии нового положения. Но далеко не всякое этническое меньшинство имеет свои институты, сплочено идеей объединения, а, следовательно, не обязательно, что оно образует диаспору. Важно обратить внимание на утверждение М.Эсмана о возможности воздействия диаспоры на экономическую и политическую жизнь как принимающего государства, так и своей исторической родины. Особенно актуально мнение М. Эсмана в современном мире, когда некоторые диаспоры действительно добились влияние на политическую власть в стране пребывания. В качестве примера можно привести армянскую диаспору во Франции.

---

<sup>1</sup> Тощенко Ж.Т., Чаптыкова Т.И. Диаспора как объект социологического исследования // Социологические исследования, М., 2004, № 3, с.19.

<sup>2</sup> Estman M. *Diasporas and international relations*, New York: Oxford University Press, 1996, p.17.

В исследованиях Р. Брубейкера «диаспора — это как минимум рассеяние этноса в пространстве и его отношение к реальной или воображаемой родине, на которую диаспора, в любом случае, продолжает ориентироваться политически или эмоционально»<sup>1</sup>. Американский ученый так же акцентирует внимание на эмоциональной взаимосвязи мигрантов с родиной, как и предыдущий автор. Также, стоит отметить, что автор ввел понятие «диаспоры катаклизма», что подразумевает возникновение диаспор из-за распада государств, изменением политической карты, а не обычным отъездом людей за границу. Подобный феномен особенно был распространен после развала Российской и Османской империй, а также распада Германии, Югославии и т.д. Такие диаспоры наиболее компактны и менее рассеяны.

По концепции У. Сафрана в определении понятия «диаспора» самым важным является связь с родиной. Отдельный акцент делается на линию «страна исхода — страна поселения — диаспора»<sup>2</sup>.

Х. Тололян придерживается мнения, что диаспоры образуются по причине вынужденного отъезда с родной земли, и в итоге за пределами государства рождения могут оказаться целые общины. Но все же автор допускает вероятность того, что люди могут покинуть свое государство добровольно и создать в стране пребывания сообщество. Исходя из концепции Тололяна, «основа диаспоры — сообщество, обладающее характерными чертами одного этноса»<sup>3</sup>. На мой взгляд, в его концепции еще стоит обратить внимание на положение о коллективной памяти, как об основном аспекте идентичности представителей диаспоры — «самосознание и самоопределение себя в качестве диаспоры в большой степени связано с коллективной памятью, соединяющей локальные общины». Общие воспоминания, совместный опыт помогают предотвратить процесс «коллективного забывания», и таким образом, способствуют сохранению диаспоры.

Авторитетный ученый В. Дятлов представляет диаспору как «особый тип человеческих взаимоотношений, как специфическую систему формальных и неформальных связей, которые базируются на общей судьбе или представлениях, исторической памяти и мифах, на коллективных усилиях по сохранению привычного образа жизни в новой обстановке в роли национального меньшинства»<sup>4</sup>. Автор отмечает, что образование и

---

<sup>1</sup> Kévorkian R. Le génocides des Arméniens / éd. Odile Jacob, 2006, p. 670.

<sup>2</sup> Попков В.Д. Феномен этнических диаспор, М.: ИС РАН, 2008, с. 234.

<sup>3</sup> Тололян Х. Армянский вопрос вчера, сегодня: история, политика, право, М., 2008, с.158.

<sup>4</sup> Дятлов В.И. Миграции, мигранты, «новые диаспоры»: фактор стабильности и конфликта в регионе // Байкальская Сибирь: из чего складывается стабильность / редкол.: В.И. Дятлов, С.А. Панарин, М.Я. Рожанский, М.: Иркутск: Наталис, 2005, с.109.

пропадание диаспоры связано с определенными обстоятельствами, историческими событиями. Из такого определения следует, что совокупность людей одного этноса, проживающая вне своей исторической родины, не обязательно будет диаспорой, а лишь важнейшим условием ее реализации.

Габриэль Шеффер, профессор факультета политических наук Иерусалимского университета, выделяет следующие виды диаспор:

- диаспоры с глубокими корнями, уходящими в историю (армянская, еврейская и китайская диаспоры);

- «дремлющие» диаспоры (в качестве примера можно привести американцев, проживающих в Азии и в Европе, а также скандинавов в Америке);

- «молодые», недавно образованные диаспоры (их образуют греки, турки и поляки);

- «зарождающиеся», то есть которые только вступают на путь своего становления диаспор (примером могут служить такие народы, как филиппинцы, корейцы);

- «бездомные», то есть те народы, у которых нет своего государства (курды, цыгане и палестинцы);

- «этнонациональные» диаспоры, характеризующиеся тем, что они ощущают невидимое присутствие своего родного государства (самый распространенный вид);

- «рассеянные» диаспоры и живущие совместно<sup>1</sup>.

Любопытным и неоднозначным в данной классификации является выделение таких народов, как курды и цыгане, как проживающих в диаспоре. Особенность их в том, что у них никогда не было собственного государства, а как следствие этого, их диаспора не могла стать следствием изменения границ, а также потерей родины в итоге конфликтов. Они всегда проживали на территории других государств, являлись их гражданами. Поэтому найти исходный момент, являвшийся началом их рассеяния — практически невозможно. И если курды борются за создание независимого государства Курдистан, то цыгане как были, так и остаются кочевым народом.

Небезызвестный специалист по изучению диаспор Р. Коэн делит все диаспоры на следующие виды:

- диаспоры-жертвы (еврейская, армянская, африканская, палестинская и ирландская);

- имперские или колониальные (русская, британская и древнегреческая);

- трудовые (индийская, итальянская, китайская и турецкая);

- торговые (ливанская, современная индийская и китайская);

---

<sup>1</sup> Sheffer G. Modern Diasporas in International Politics, New York, Saint Martin Press, 1986, p.67.

- культурные и смешанные диаспоры (диаспоры народов Карибского бассейна)<sup>1</sup>.

Особое место в изучении диаспор занимает религиозный фактор. Именно религия не один раз становилась определяющим фактором для объединения единоверцев (зачастую совпадающих с одной национальностью). Особенно данную взаимосвязь можно проследить в армянских диаспорах. Судьба армян была predetermined еще в V в., когда они сделали выбор в пользу монофизитства, что являлось еретическим как для католиков, так и для православных, поэтому армян это выделило навсегда в этнос-религию. Это было связывающим звеном для армян, что сплотило их и заставляло сопротивляться ассимиляции. В средние века перейти из одного этноса в другой было делом несложным, но для армян, как и для евреев, это значило бы переход и в другую веру.

Армянская диаспора является одной из самых многочисленных, и особенность ее заключается в том, что за рубежом проживает большее количество армян, чем в Республике Армения. Взаимодействие между Арменией и Диаспорой является показательным примером организованности<sup>2</sup>.

Диаспоральный фактор играет важную роль в развитии армянского общества. Вследствие многочисленных исторических событий, таких как геноцид, депортация армян, гонения и преследования со стороны турок-османов, большая часть армянского населения оказалась за рубежом. Армян со всего мира объединяет патриотический дух, вера в будущее Армении, ностальгия и любовь к Родине.

Значение и роль Диаспоры в политической сфере для Армении определяются защитой и отстаиванием национальных интересов в других странах. Помощь Диаспоры необходима в следующих задачах внешнеполитического курса:

- ликвидация блокады Армении Турцией и Азербайджаном;
- законное и честное урегулирование Арцахского конфликта;
- развитие двухсторонних отношений с другими государствами;
- способствование возрастанию оказываемой помощи Армении;
- контроль и деятельность по уменьшению антиармянской агрессии со стороны Азербайджана и др.<sup>3</sup>

В качестве средств, к которым прибегают жители диаспоры для

---

<sup>1</sup> Cohen R. Global Diasporas: An Introduction, London: UCL Press, 1997, p.30.

<sup>2</sup> Погосян Г. Миграция и депопуляция в Армении, Ереван, 2017, с.19.

<sup>3</sup> Акопян Г. Диаспора и Армения: ереванцы предоставляют свои квартиры сирийским армянам. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://regnum.ru/news/2319398.html> (Дата обращения: 21.11.2019).

поддержки родного государства, можно назвать следующие: лоббистская деятельность, пропагандистская политика и содействие представителей Диаспоры, достигших высоких должностей в политике, на благо Армении. Самое важное, чтобы подобная деятельность отвечала национальным интересам Армении, и чтобы каждая община Диаспоры находила соответственный подход, исходя из современной политической обстановки и собственных возможностей. В качестве примера можно привести 907-ую резолюцию Акта содействия свободы, принятую в Конгрессе Соединенных Штатах Америки при содействии армянской общины, которая запрещала США оказывать некоторые виды поддержки и помощи Азербайджану, обосновывая данное решение его агрессивной политикой, блокадой Республики Армения. Данная резолюция прекратила свое действие в 2001г.<sup>1</sup>

Армяне, занимающие высокие посты в других государствах и международных организациях, могут способствовать оказанию различной помощи Армении, развитию политических, экономических, культурных и иных отношений между государствами, созданию организации или общественных структур для объединения армян за рубежом. В 1988г. в Армении произошло землетрясение, и армяне со всего мира пытались помочь всем, чем могли. Благодаря известности основателя «Азнавур для Армении» было привлечено большое количество инвесторов, которые вложили деньги в восстановление Армении и помощь гражданам.

Что касается пропагандистской деятельности, диаспора с помощью печатных и электронных СМИ, журналов, публикаций и иных видов изданий обеспечивает защиту интересов Республики Армения в информационном поле. Учитывая, что главное оружие XXI в. — информация, этой деятельности стоит уделять должное внимание. Во-первых, пропаганда противопоставляется антиармянской популяризации, а, во-вторых, распространение в информационном пространстве армянских интересов в других государствах.

Особенно активную политическую деятельность армянская Диаспора осуществляет в крупнейших мировых центрах. К таким странам относятся США, Россия, Франция, Китай, Великобритания и др. страны, где армянские общины наиболее многочисленны и организованы. Чтобы подтвердить данную информацию, можно привести следующую статистику: в России на армянское население приходится примерно 2,5 млн человек, в Соединенных

---

<sup>1</sup> **Наумкин В.** Армянские диаспоры являются мощной силой, 2017 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://newsarmenia.am/news/armenia/armyanskie-diaspory-yavlyayutsya-moshchnoy-siloy-direktor-instituta-vostokovedeniya-rf/> (Дата обращения: 21.11.2019).

Штатах Америки чуть более 1 млн человек, во Франции 450 тыс. людей<sup>1</sup>. В Китае армян проживает небольшое количество — по разным источникам цифра колеблется от 200 до 600 человек. Но отличительной их особенностью является высокая степень организации. Община армян в Китае и Гонконге была создана и зарегистрирована в 2013г. В первую очередь они сформировали исполнительный орган. Их основной задачей стало улучшение представления в соответствии с их возможностями армянского мира, так как китайцы плохо представляют себе Армению и армянский народ. Как пример можно привести мероприятия, которые были проведены в 2015г. в Китае в память о жертвах Геноцида. Самая крупная акция была проведена в Нанкине, куда съехались армяне из различных городов. Китай занимает важное место во внешнеполитической деятельности Диаспоры, так как «в лице Китая мы сегодня имеем дело с такой закрепляющейся на международной арене сверхдержавой, политические и экономические интересы которой создают возможности сотрудничества Армении как в рамках азиатской политики, так и в направлении урегулирования жизненно важных для нас международных вопросов»<sup>2</sup>.

Армянская община выполняет свою миссию не только в сильных государствах, но и в силовых центрах региона: Израиль, Иран, Сирия и, конечно, в Грузии. В Турции тоже располагается часть армянской Диаспоры, только она является скорее заложницей в их руках, поэтому выполнять свою главную задачу — содействовать мировому армянству ей намного сложнее. В качестве примера миссии можно назвать деятельность армянской Диаспоры США по вопросу признания независимости Нагорного Карабаха. Конечно, на уровне государства добиться признания очень сложно, но армянской общине уже удалось получить признание независимости 8 штатов США. Последним признал Мичиган в сентябре 2017г.<sup>3</sup>

Диаспора оказывает помощь и поддержку Армении не только в политической сфере, но и в социально-экономической для поднятия экономического уровня развития государства. Для осуществления данной цели есть два пути — это благотворительность и инвестирование в экономику Армении. Обретя независимость, Армения находилась в состоянии затяжного кризиса: последствия войны, землетрясения, крушения советской

---

<sup>1</sup> **Галстян А.** Армянские общины США и России: сравнительный анализ, 2016 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.hayweb.ru/articles/1516-armyanskie-obschiny-ssha-i-rossii-sravnitelnyy-analiz.html> (Дата обращения: 19.11.2019).

<sup>2</sup> **Хачатурян В.А.** Становление армянских колоний в России // Диаспоры, 2000, № 1-2, с.56.

<sup>3</sup> EurAsia Daily. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://eadaily.com/ru/news/2017/09/28/shtat-michigan-priznal-nezavisimost-nagornogo-karabaha> (Дата обращения: 21.11.2019).

экономической системы, блокады — все это свалилось на Армению в одно время, и она нуждалась в помощи из-за рубежа. Помощь представителей Диаспоры носила благотворительный характер. Сейчас же ситуация другая — предоставляемая помощь уже должна преследовать цели развития государства<sup>1</sup>.

В разрешении социально-экономических вопросов Диаспора имеет право принимать участие на двух уровнях: индивидуальном или институциональном. Первый подразумевает собой вклады и инвестирование представителей Диаспоры в экономику Армении, что влечет за собой улучшение экономической ситуации в государстве, а также и увеличение благосостояния инвестора. Институциональный уровень обозначает создание и проведение разных программ институтами и структурами Диаспоры, например: Общеармянский благотворительный Союз. Данная организация была создана в 1906 г. в Египте влиятельным деятелем Погосом Нубаром. Главная задача организации заключается в сохранении и распространении армянской идентичности. Каждый год благодаря программам этой организации объединяются по 400000 армян в 35 странах мира. После Геноцида Всеармянский благотворительный союз открывал детские дома, строил лагеря для беженцев, помогал выжившим армянам. На сегодняшний день у данной организации отделения в 80 городах, 22 странах по миру, 120 филиалов в США, Европе, Австралии, Южной Америке. В 2015 г. были проведены мероприятия, посвященные столетию Памяти жертв Геноцида армян. Девизом стала фраза «помнить и требовать». Данные программы могут включать в себя и благотворительную деятельность, и инвестирование в экономику, и вложение капитала в развитие инфраструктуры (дороги, электростанции, заводы и т.д.)<sup>2</sup>.

Чтобы сотрудничество между Диаспорой и Арменией стало еще эффективнее, нужно сделать следующее. С целью предоставления комфортных условий для экономической деятельности Диаспоры, ее организаций и представителей, на территории Армянской Республики необходимо принять нормативно-правовой акт «О принципах и основных направлениях экономического сотрудничества с Диаспорой». В данном документе нужно указать принципы, права и полномочия организаций и лиц, желающих развивать свой бизнес или проводить иную деятельность на

---

<sup>1</sup> Халмухамедов А.М. Армянская диаспора как социокультурный и политический феномен // Социологические исследования, М., 1999, № 6, с.103.

<sup>2</sup> Всеармянский благотворительный союз объявляет о начале масштабной трансформации, 2016 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.yerkramas.org/article/100458/vsearmjanskij-blagotvoritelnyj-soyuz-AGBU-obyavlyayet-o-nachale-masshtabnoj-transformacii> (дата обращения: 19.11.2019).

территории Армении. Так же, для Диаспоры можно ввести налоговые и таможенные льготы.

Для осуществления контроля за экономической деятельностью между Республикой Армения и Диаспорой необходимо создать соответствующий орган, например: Центр стратегических исследователей, Клуб бизнесменов или др. Формы и методы будут основаны на принципах свободы и демократии. Данная организация будет готовить отчет о проделанной работе за определенный период, проводить оценку для вычисления наиболее выгодных мест ведения бизнеса.

Правительству Республики Армения при содействии Диаспоры нужно разработать каталог инвестиционных проектов на 2020-2022 гг., в котором будут рассмотрены основные направления для инвестирования в различные сферы Армении. Необходимо создать такой каталог для того, чтобы было понимание в какие сферы жизнедеятельности инвестируется больше, чем в другие, и в какие нужно привлекать инвестиции для наиболее эффективного развития.

В связи с нестабильной геополитической ситуацией (неурегулированные отношения между Арменией и Азербайджаном, Арменией и Турцией), кризисным положением Армении, необходимо с помощью элитного капитала и сотрудничества с Диаспорой содействовать образованию Резервного правительственного бюджетного фонда Республики Армения, который будет равен ежегодному росту ВВП Армении.

Армения и Диаспора должны совместно разработать План поднятия экономики Армении в XXI в., в котором будут определены основные направления развития государства. Это будет своеобразным аналогом «Плана Маршалла», который будет учитывать особенности армянской экономики, сырьевые и интеллектуальные ресурсы. На мой взгляд, акцент необходимо сделать на следующих направлениях: наукоемкие отрасли производства (например: нанотехнологии, электроника), оборонная отрасль, ювелирная отрасль (добыча и обработка золота, серебра, алмазов и др. металлов), пищевая промышленность, сельское хозяйство и др.

Необходимо разрабатывать программы для помощи молодым семьям, поощрения рождаемости, обуздания миграции из Армении. Это особенно актуально вследствие известных трагедий, выпавших на долю армянского народа: военные действия, Геноцид, расселение армян по всему миру. Поэтому очень важно стимулировать рождаемость и создавать условия для жизни в самой Армении.

Таким образом, армянские диаспоры вовлечены в разные виды деятельности, чем они способствуют развитию двусторонних отношений этих государств с Республикой Армения. Диаспору можно считать

своеобразным «мостом», связующим звеном между Арменией и международным сообществом.

## РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ДИАСПОРЫ, КАК ВАЖНОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ АРМЯНСТВА

Эдгар Мурадович Айрапетян

Аспирант Санкт-Петербургского университета  
Технологий управления и экономики

### Аннотация

Миграционные процессы обрели со второй половины 20-го столетия поистине глобальные масштабы, охватив все континенты планеты, различные сферы общественной жизнедеятельности, социальные слои и группы. В современном мире диаспоры являются неотъемлемой составляющей международных отношений в силу взаимодействия и взаимозависимости государств, и, следовательно, нарастания миграционных процессов.

Диаспоральный фактор играет важную роль в развитии армянского общества, поскольку вследствие многочисленных исторических событий (геноцид, депортация армян, гонения и преследования со стороны турок-османов), большая часть армянского населения оказалась за рубежом.

**Ключевые слова:** диаспора, миграция, национальная идентичность, этническое меньшинство, сообщество.

## ՄՓՅՈՒՌՔԻ ԴԵՐՆ ՈՒ ՆՇԱՆԱԿՈՒԹՅՈՒՆԸ ՈՐՊԵՍ ՀԱՅՈՒԹՅԱՆ ԿԱՐԵՎՈՐ ԲԱՂԱԴՐԻՉԸ

Էդգար Մուրադի Հայրապետյան

Սանկտ Պետերբուրգի

Կառավարման տեխնոլոգիաների և

տնտեսագիտության համալսարանի ասպիրանտ

### Համառոտագիր

Միգրացիոն գործընթացները իսկապես համաշխարհային մասշտաբներ են ձեռք բերել XX դարի երկրորդ կեսից ի վեր՝ ընդգրկելով մոլորակի բոլոր մայրցամաքները, սոցիալական կյանքի տարբեր ոլորտներ, սոցիալական շերտեր և խմբեր: Ժամանակակից աշխարհում սփյուռքները միջազգային հարաբերությունների անբաժանելի բաղադրիչ են՝ պայմանավորված պետությունների փոխգործակցությամբ և փոխկախվածությամբ և, հետևաբար, միգրացիոն գործընթացների աճի հետ:

Սփյուռքի գործոնը կարևոր դերակատարում ունի հայ հասարակության զարգացման գործում, քանի որ բազմաթիվ պատմական

իրադարձությունների (կոտորած, տեղահանումներ, հալածումներ թուրքերի կողմից) արդյունքում հայկական բնակչության մեծ մասը հայտնվեց արտասահմանում:

**Բանալի բառեր՝** սփյուռք, միգրացիա, ազգային ինքնություն, էթնիկ փոքրամասնություն, համայնք:

## **ROLE AND SIGNIFICANCE OF THE DIASPORA AS AN IMPORTANT COMPONENT OF ARMENIANS**

**Edgar Murad Hayrapetyan**

PhD student of St. Petersburg University of Management Technologies and Economics

### **Abstract**

Migration processes have gained truly global proportions since the second half of the 20th century, covering all continents of the planet, various spheres of social life, social strata and groups. In the modern world, diasporas are an integral component of international relations due to the interaction and interdependence of states, and, consequently, the growth of migration processes.

The diasporal factor plays an important role in the development of Armenian society, because due to numerous historical events (genocide, deportation of Armenians, persecution by Ottoman Turks), most of the Armenian population found themselves abroad.

**Keywords:** diaspora, migration, national identity, ethnic minority, community.